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Nagy-Bcc*kerek, 1889 szspt. 14-én. nemű személy- és pártérdekek, azt a kötelessége, hogv e veszedelmes beteg- egv olyan férfiúnak, mint Molnár 
—a. Sajátságos az a vélemény, bizalmat, melyet a derék főispán, ségben sinlődőket. az erkölcsi halál- Viktor, az uj főispán, hogv szakkép­

melyet némely vidéki entrepremierek, m^r ei°re kiérdemelt magának, éppen nak szolgáltassa át, hanem hogv az zettségét. elfogulatlanságát, jellem tisz- 
pártemberek, maga a nagy közönség nem dicséretre méltó invektivákkai egészségesektől elkülönítse, a ragály taságát és munkásságát felhasználva, 
és a vidéki sajtó emberei, a főispánok szeretnék megingatni. „Régi magyar tovább terjesztését lehetetlenné tegye, a pártok zsörtölődései a nemzetiségek 
rendeltetéséről táplálnak. — Vannak közmondás, hogy a ki mindenkinek visszaélésekre szolgálható állomásaik- jogtalan aspirátió és egyesek érdek 
ugyanis többen, kik azt hiszik, hogy e^eget akar tenni, rendesen senkinek tói felmentse, de azért módot szolgál- hajhászatán felül emelkedve úgy mii- 
* főispán nem egyébért helyeztetett sem, *esz e^e^ef- Közeledik a hiúság tasson nekik a megélhetésre és ja- ködjék, hogv eltekintve, a különnemű 
a megyék élére, minthogy nehány hiú vására, a melyen nagyon sokan fog- vulásra. lapok legtöbbször egymással ellenkező
embert a te s tu megszólítással hol- nak megjelenni, a kik azt hiszik, A derek főispán, a ki csak most tanácsait is csak rum grano salis fo- 
dogitson, felséges Urunk neve vagy hitvány es selejtes portékáikon került Temesmegyébe és annak viszo- gadva el, úgy fogja fel hivatását és
születése napján vagy szent István js niagas árakon túl adhatnak. A fő- nyait és embereit még kellőleg ki nem rendeltetését, hogv eljárásával és in­
ünnepén gazdag ebéddel lássa el a ispánnak azonban nem az a hivatása, ismerhette, bizonyosan nem működ- tézkedéseivel hasonlóan a kiválóbb 
honratiórokat, ott az émelygős dicsé- bogy olcsó vagy drága, de rósz, hanem, hetik igazságosan mindjárt golyószoró- jellemekhez inkább magának okozzon 
reteket alkalmazó pohárköszöntőket bogy használható es értékes anyagot val, hogy a roszak között a jókat is, kellemetlen perczeket, hogysem a haza. 
meghallgassa, ebéd után a személyére őyöjtsön és szerezzen megyéje számára, az ellenség mellett a barátokat is ha- a kormány és megye jól felfogott, ér­
vonatkozó rósz vicczeket és gonosz könvnyelmüség. még nagyobb lomra lövöldözze. dekeit koczkáztatva. hivatását félre
gunyorokat zsebre vágja, a hivatal josz akarat, nem mondjuk arczátlanság A magán vagy pártérdek szülte értse, és erélyét. munkásságát eredmény­
keresőket elhelyezze és mindennemű kell hozzá, hogy egyes személyeknek, személyi insinuatákkal, vádakkal, gya- telenül feláldozza,
jótékonyczélu hozzámenesztett aláírási a kiket eddigelé viselt állomásaikban nusitásokkal és rágalmakkal igen gyak­
iveket busáson honoráljon. 1Sl a bizalom, ^ szakavatott készültség ran a legbecsületesebb és legmunká-

Még emlékezetünkben élnek azok a becsületesség tartott fenn, most sabb egyén jó hírnevét is könnyű 
dithirambok, melyekkel Temesmegye n,ikor a közelben bármi néven neve- beszennyezni, csak hogy mint a tapasz- 
ujonnan kinevezett főispánját, állása zenc^° alkalmazásukról szó van, meg- tál ás rég bebizonyította, az ilyen eljá- 
elfoglalásákor magasztalta, az Vinne- yovölag, gyanusitólag, multjokat és rással nemcsak a személyeknek, ha- 
pélyesség, melylyeí fogadta, a vára- jelenjüket szigorúan birálolag vagy nem magának a közügynek is 
kozások és remények, a melyeket ki- éppen lealacsonyitolag nyilatkozzunk, árthatunk, 
fogástalan jelleméhez, készültségéhez, En Temesmegyét annyira nem is-
eszéhez és ifjú erővel megkezdett merem, hogy eddigi ad min istrátiójáróL választások közeledtével mindazok az
munkásságához kötöttek. Mindazok, a vagy az administrátiót kezelő szemé- elemek mozgás’oa fognak jönni, melyek egészben nyomatékosan hatni.“ 
kik Molnár Viktort ismerik, csaknem Iveiről com potenter és igazságosan részint rokonsági, részint baráti, részint
biztosak voltak benne, hogy személyé- nyilatkozhatnám. Az ellenzéki lapok párt összeköttetések nyomán, olyan tornaügy e nagyszabású egyéniség és lelkes 
ben, működése eredményében nem néhánya nem eg\' alkalommal úgy személy változtatásokat, olyan befolyá- apostolának vezérszavát ezikkem homlokára 
fognak csalatkozni. A kik a temes- mutatta he Temesmegyét, hogy a sokat, vagy olyan beplántál ásókat, sze- tűzöm ama szándék kalauzolt, hogy ez igaz 
megyei viszonyokat ismerik, biztosan megye belső életébe be nem avatni- vetnének foganatosítani, a melyek nem szózatban kifejezett
meg is jósolhatják, hogy e fiatal erő. laknak is azt kellett hinniök. miszerint annyim a megye, mint ingábh a párt sokszorta és sokhelyütt, főleg Magyaror- 
azon faktorok sorába illeszthető, a kik ott nemcsak rendetlenségek nem -a- és egyes coripbaensok személyérdekei- szagban, a jámbor óhajok sorába tartozik, 
őszintén és elfogulatlanul egesz oda- Iái hatok, hanem épen ezen lapok na- i ek szolgálnának. Hiányát erezik azon eszköznek, mei v a
adással, komoly megfigyeléssel és fa- sabjain. gyakrabban hangoztatott cor- Istennek bála. egy olyan megyében, komoly, szellem fárasztó munka után a testi
radhatlan munkássággal fogják a haza. ruptió is meglehetősen elharapódzott a hol még a nemzetiségi veíleitások erőket kellemes és ép fejlesztésre serkentik, 
a kormány és I emesmegve érdekeit „ Posito séd non concesso“ hogy va- is belejátszanak a rend megbontásába, A hivatal asztalánál töltött huzamos órákban 
szolgálni. lóban lennének, fordulnának elő e az elegedetlenség szitásába, a törvény- a szellemi munkásság elpetyhüdik, a test

Mi természetesebb, minthogy a közel megyében ez időszaki ragalvnak svmp- 1 teíenség tér foglalásába és a nyugalom megtörik és alig van alkalmunk üde inoz 
tisztujitáskor előtérbe nyomult külön- tornai is. akkor sem volna a főispán megzavarásába, nagyon tág tér nyílik gások által annak arányosságát

Jámbor szándék egy nagy-beeskereki 
torna-szövetkezet megalakításában.

„A tornázás feladata az emberi művelő­
désből kiveszett egyen szerűséget visszaálli- 

sokat tanb az egy oldalú szellemiséget helyes
testiséggel párosítani, a tultinomodást a

Azt előre lehetett látni, hogy az uj visszanyert férfiassággal kellően ellensúlyozni
s az ifjak társas érintkezése által az emberre

Midőn Jahn Frigyes Lajosnak, a modern

megvalósulásaeszme

megőrizni.

Ls tudod-e, kedves olvasó, ki ez ünnepelt tekinthető. Már negyedik osztályos létemre 
szellem, mely édes reminisetentiák nagy bizonyos benső ragaszkodást éreztem ez em- 
lánczolatát varázsolja phantasiam elé? —
Ismerni fogjátok ti t. iskolatársaim, kik

T£ÁMM. majdnem annyi hálával tartozik, mint szü­
leinek, — hanem ellenkezőleg várva várja 

bér iránt és minden uton-módon a szer-étet azon reá nézve boldog pillanatot, melyben 
eme érzetemnek iparkodtam eleget tenni, lerázhatja az iskola porát, megvetéssel gon- 

velem együtt váltatok meg ezelőtt három ismerni akartam őt, tanulmányozni jellemét, 
esztendővel a helybeli fögymnasium kapu­
félfájától : öt, ki hat éven keresztül úgy- számos és gyönyörű jeleit adta, és hálát tanárban nem a személyt, hanem a fogai- 

;r szólván atyai szeretettel környezett benniin- adok e helyütt is az Egek Urának, hogy mát, azaz hivatását kell becsülnünk, esak- 
ket és könyes szemekkel olvasandjátok majd osztályrészemre jutatta azon szerencsét, hogy hogy az ifjú tanulói létére legtöbb esetben 
a síremlékben arany betűkkel vésett nevet,
mely név egyszersmind édes emlékeket kelt hettem, és eme sokszoros érintkezésben bő ily szempontból tekintse tanárját, hogy az 
bennünk, e név említésénél fájdalom tölti el tudomást szereztem magam tanítványai iránti iskola hivatásáról helyes fogalmat szerez- 
lényem egész valóját, e név: Dr. Kemény páratlan szeretetéröl, mely a maga nemében hessen magának. Es mennyire kell tehát
István.

Dr. Kemény István emlékezete.
Jelige: „De mortis nil* nisi bonum.“

Leáldozóban volt már a nap. midőn a 
múlt héten kisétáltam a helybeli temetőbe. 
Gondolatokba elmerülve ha'adtam el a sir-

dol tanárjaira, mert az iskolát csak rab­
ra elvnek 8 évi tanári működése alatt oly szolgaságnak tanulta ismerni. Igaz, hogy a

hantok mellett, csak lépteim zavarták meg 
a temetői siri csendet, midőn egyszerre egy 
sirhant vonta magára figyelmemet, melyhez 
a múltban édes érzelmek fűződnek. Drága 
porokat őriz e sirhant és könyes szemekkel 
elmerengve a múlt édes emlékein, azt kér­
dem magamtól, hogy váljon azon tudattal 
vigasztalódjam, hogy hisz" az idő úgy is multak tudatát. El is mondok egyet-mást 
leörlöje minden fájdalom és elkesergésnek, ama kötelességérzetemnél fogva, mely a hol 
váljon azon tudattal-e, hogy valamint a tér- Mogult iránti feltétlen tiszteletben nyilvánul, 
mészet kialussza téli álmát és az elhervadt Objektiv álláspont elfoglalására törekszem,

és nehogy a szerénytelenség-vádjával illessem

a boldogult tanár úrral oly sokat érintkez­ nem jutott az értelmiség azon fokához, hogy

egyetlennek mondható és mely szeretetnek becsülnünk és tisztelnünk azon embert, ki­
nek egész életezélja oda irányul, hogy a reá 
bízott ifjúságban e szent fogalmat felkelse, 
nem teljesiti-e ezzel a hazafias erények 
legszebbikét, ha az iskola szent hivatásának 
maradandó jellegét biztosítja az életbe kilépő 
ifjúban, mivel ezen alapszik a haza jöven­
dője, boldogsága, mert az iskola azon hat­
hatós tényező, melynek a jellemfejlesztés 
szent müvében a legnagyobb rész jut.

Igen e név említése kelti fel bennem a élte utolsó leheletéig is szép jelét adja.

Hogy működését közelebb jellemző ada­
tokkal szolgáltathassak, nem tudom, hol ra­
gadjam meg a fonalat, mert ha azt mon­
dom, hogy élete csekély külső érdekkel birt 
mivel a tanszék és Íróasztal volt azon egye­
düli kizárólagos tér, melyben a hazafias eré­
nyek legszebbikét teljesítette, t. i. a reábizott

virág nyomán uj élet kel, és midőn uj pom­
pában diszlik a föld, az elmúlt tavasz már igénytelen alanyiságomat csak ott hozom

szóba, a hol a tárgy szükségessége hozzacsak emlékezetünk gyenge szálaiban él, úgy
e sirhant alatt szunyadozó nemes kebel felett maga'al- ifjúságnak a tudomány tiszta fogalmával
csak a természet törvénye ment teljesedésbe, Szükségesnek tartom előre kijelenteni, való megismertetését, ezzel még csak cse- ],] szent feladat teljesítésében tükröződik 
midőn drága tetemei felett bezáródott az l10gy nem jellemrajzot akarok Írni, mivel kélyet mondtam. Jellemének feltüntetésénél vissza Dr. Kéménv István működése, e kö- 
anyafőld eltakaró keble ? Váljon ez a tudat ennek megírására nem érzek elegendő hiva- bocsánat kell kérnem t. olvasómtól, ha figyel- telesség önzetlen teljesítése tölti el lényének 
szolgáljon vigaszul? Oh nem, hisz a múlt- tottságot. — De másrészről is, ha jellem- mét más térre is irányítom. , eo-ész valóját. __ „ Nem an vasi érdekből ló­
ban édes érzelmek fűződnek nevéhez. Így iajzot akarunk adni, az illetőnek élete, vi- Gymnasium! tanulóságom alatt azt tapasz- ptink mi ezen pályára,“ ugv szólt hozzám 
keblemet tájdalmasan elfogó gondolatok szondáit és körülményeit közelebbről kell taltam, hogy a tanár és tanuló közti viszony egy ízben a boldogult, midőn a tanúi i pálya 
ébredtek belsőmben ama sirhant láttára, ismernünk, én pedig mint tanuló a szeretett sok esetben feszes jellegű. A tanuló, ha fáradalmairól beszéltünk, „úgyszólván né­
mely nem csak a jeles tudóst, hanem a szó tanárt csak a tanszékről \ oltani szerencsés tanárjáról beszél, egy korlátlan hatáskörrel vetséges azon anyagi haszon, meÍv pálvám- 
szoros értelmében vett nagyszerű és önzet- «merni és működésének ezen terét tettein felruházott egyénre gondol, miből pedig az mai jár.“ — De még akkor is. midőn ve­
ién jellemet takarja el és e nehéz pillanat- tanulmányozásom tárgyává, 
bán lelki üdülésemre szolgált a költő zeng- 
zetes szava:

következik, hogy a tanuló tanárja iránt csak szélyes betegség lánczolja ágyához, még
Dr. Kemény István 188U-ban huszonöt látszólagos tiszteletet táplál, a tisztelet, mely- akkor is leküzd minden akadálvr, csakhogy

„Boldog, ki úgy élte életét^ éves korában a nagy-beeskereki fogyni na- lyel ily körülmények között tanárja iránt tanítványai előtt megjelenhessen, bvszámol-
bogy az vére utolsó lüktetésével meg nem saraiban kezdte meg áldásdus tanári műkő- viselkedik, reáparancsoltnak nevezhető, azaz hasson nemes feladatával. És midőn a gyen-
szünik; kinek emlékezete müveiben vagy dósét, és pedig a negyedik osztályban — a tiszteletérzetét inkább a félelem bizonyos gélkedés erőt vesz rajta, még akkor sem
ha ilyeneket nem hagyhatott, hatásaiban él; melynek tanulója voltam — osztályfőnöki neme helyetesiti, — az ilyen tanuló nem tud megfeledkezni szent fogadalmáról, még
az ilyen soha nem hal meg egészen: az nem minőségben. Ezen időponttól kezdve vezetett tekinti az iskolát a tudományok szentelt akkor is tudakozódik, váljon elmaradása
ug} vonult el a földön, mint a pusztának bennünket a nemeskeblü tanár az érettségi csarnokának, nem tud
fövény szeme, mely volt és nincsen, 
fergeteg elragadta a végtelen űrbe.“

v érré válni benne nem képez-e hézagot. — Nem-e érdemli meg 
mert a vizsgálatig és mondhatom, hogy ez reánk azon tudat, hogy tanárjainak, a szellemi ily férfiú, hogy működését tanulmányozás 

nézve a sors igazi kedvezményének volt lét létrehozóinak több , vagy legalább tárgyává tegyük, ki csak azért választotta
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A törrinjr „.mókában MT-tai * >len,ö,égü.é mint egykor a, olympiai ! «.«ánkodá...,, némi le.r,.,k,dé,.«l v„«._ 3 '̂ JZZZ -
UkW Urnáink egy oldalú működé,bon Ter.eny.ken, A bankár elhagyj, tiiredejét, kedik a, iparoseal , eeületett nraeag : m.nek ~.lma.rbo«g; me lót. „3 m.ter tarol..,gr. 
chablonuerii mozgóikban a te.tet meg a bnreaukr.ta actáit, a tudós könyvpolczát. következményekén, látjuk, hogy « -paro- lovoltok a - 12 mm. sugato.o ol.
fo,,tUk ói™ s energiájától. Az iskot az Író pennáját, a „Íme, kényeimé," a pro- ügyvéddé, bitóvá, földbirtokossá stb. nevel, Igaz .„„ den u, gyárnak könnyű , reg,«- 
ioszijaK eiaatu.ua CUC1S“‘J‘“U r j . J . /' va£rv }.a némi tehetse- két felülmúlnia, mert az újaknak a megle-
padjába kénytetett helyzet és ama csekély fessor iskoláját es felkeresi a tornahelyet, hát, ha csak módja, vagy , lük F .
mozgékonyság melye, a szellemi foglal,tos- ruhát ölt és mászik, ugrik, hintáz, kelepet, get fedez fel benne, m.vel nem k,vauja nek, vök ,un tául szolgainak, hunok
kodT enged nines L, hiányzik ,z alkalom, füzérez. viv, versenyez „szik. Közhely!,é azon társadalmi sinylödést, melyben ó maga egyebbe, tenme, mm, hogy a letezo legjobb

hogy a testi harmóniák a szemnek tetszetős, lesz a torna hol szellemi szikrák között átküzd, életét. így ezen osztály nem tej o ren szeie.e osaze ason i sa es maga az
aestetikai harmóniában kifejlődjenek. Az is- művelik az ügyességet, hol szellemi közös- hetik, hanem marad a regiben. . 1 ,t is e íe -eazi se, i ze »zo egjo , ,r,a - >,z,n
kóla legyen az alsóbb vagy magasabb rangú, ség árad el a test munkája közepe,,. várni oly szegény emberektől. k,k„ek leg- nynlt die,„leg ,, különféle rendszereknek
akár a leghatalmasabb az élet maga, nálunk Csak Drezda, Lipcse, München, Basel vagyonosabb)«,, más pályákra térnék. .!?* 1.1,^ LÓ’üubb** M^kk’l^b^
nem leli meg azon piaczát a testi műkő- i tornapiaczait idézem, hol a görög mellett Hennát jöjjön az eszme, a találmány, a sze a a ■ ° 1 J ’ ' 'z e e ' :e 11 e‘
Zek melyben egy ivadék erőiben el a modern ,„mázás ezerféle váriadéi, gya- tudás é, a pénz a szükséges kisérletezésekre, lyesb.tse ,Ile,„leg az „jabb találmányok., 
nem törpül, testében d nem esenevészedik. kotoiják. Alig van év, dehogy, alig van hó, melyek nélkül .pari haladás, felvirágzás, le

Pedig mi magyarok ralink a nép, mely melyben ne olvasnék egy-egy ünnepély kötetlen. Vagy talán pótolja ez, , kormány r a megszokott, megrögzött eo„„,v;,„v széllé,
testi kellemével a lovagkor, a tornajátékok megejtését, hol mellőzve minden akrobata! Ha itt-ott akad egy ölesebb elme az ,p»io» j*» «•** j ' " “ ",k''zlk',
edző korában a legdelibb alakjait nyújtók czirkusz mutatványt csupáncsak a test tér körökön belül, vagy azokon kívül, es >og> eze az a . , a am, so pénz e ke-

harcztérnek. Ha a fényes mészetes és rendszeres mozgásain alapuló valami gondolatija 
történetét átolvassuk gyönyört fejlesztő tornázás ne űzetnek. pártolás hiányában

Ily értelemben készült e rövid czikk csu- masztV Ott érvényesül, még pedig gyakorta
életnevelö eszközre nem ritkán édes hazája megrövidülésére,

A

kellnem

kénytelen honi riilö mintáknak megsemmisítésére és újak 
nak beszeizésére, nem olyan könnyen hatá 
rozzák el magukat: és igy bár nekik

nem-e
külföldön keresni tá-a torna vagy a 

elöidönk
keltő alakok merülnek fel lelki szemeink meg

van régi hírnevüknek előnye, de minőség 
itthon tekintetéi,en soha sem

előtt. Alakok, melyek az erő, ügyesség, pán rámutatandó , ,
testi arány mintaképei. A kor azonban a mely ehelyütt hiányzik, de óhajszerü, kárára és kizsakmanyolasara; . , ,
változott, benne az emberek, benne az hogy meglegyen. Az ügy általános, mert az iparos köröknek nincs pénzük vailalko- uj vállala,oknak tok-ivesh,tett rendszerei-
eszközök. minden polgárt érdekel, ki lelkén hordja zásra, a kormány pedig még hivatalnokai- vek E nélkül soha sem keletkezhetnék uj

saját testi épsége fenntartását és a lappangó nak idejét is inkább más mindenfélére, mint gyár és a régiek a versenytől} félelem
a fölöslegeseknek tartott remek találmányok hiányában megörökítenék régi. kényelmes
beható tanulmányozására használja. rendszereiket és lehetetlenné tennének min-

Igy folyik ez nálunk régóta és marad den haladási, enéíkül még ma is fűzfa fecs-
minden a réginél, talán addig, a inig majd kendőkkel oltanánk a tüzet, úgymint azt >

őseink tevék.

azon
mert az

A mikor 1865, a hírneves Matolay Elek
ügyvéd a budapesti torna-szövetkezet alapját ügyességének érvényesítését, kifejleszteset. 
megvetette, a vidék sok helyén támadtak Az ügy közérdekű, mivel a generatió szel 
hason szellemű egyesületek. 6 maga is in lemi tulfejlődésének és testi elsatnyulásának
spiratiójában egy ös nemes vagyont és egy gátat emel. Az ügy sziikkörü, mivel szivünk ...
megedzett testet áldozott fel ez ügynek, és érdekünkben rejlik, hogy ininmagunk késő lesz a mulasztások fölött aimeikodm
Magasan lebegett előtte a czél a nemzetnek mint gyermekeink az államnak egészséges Nem a párisi szégyenletes kiállításunkat
oly generátiót nevelni, mely a jövendő élet és edzett fiai legyünk Hajdanta városokra veszem irányadóul; mert hiszen ott hivató
és vérharczokra testben megaczélozva legyen vetett derűt, ha dicséretül el.noudogatták losan nem vagyunk képviselve ámde tekm-

róla. hogy falai közt élnek a legedzettebb tem ossz iparunk fejlődésének fokát s meg
honfiak. Egykor versengtek abban egyes állapítom elmaradottságunkat. Hisz azon
városok, hogy az ügyesség babérját melyikük kevés, a mink van, még az sem igazán

magyar: mert azt szinte kizárólag idegenek 
Az eszme, a szándék él most is közöttünk nyújtják, művelik Magyarországon: inig ■•<.
megvalósulás azonban vár magára. A magyar faj gyermekei majdnem tüntetőleg

példa is fenáll és él úgy a külföldön, mint nézik le az ipari foglalkozást, mintha azt
a hazában, csakhogy nem mindenütt és nem méltóságuk alattinak tartanák. Ámde

Amint alkalmam volt arról meggyőződni, 
Tarnóezy nem kiméi semmi áldozatot —- 
meghozatta a leghíresebb világhírű fecsken­
dőgyárak nak legújabb gépeit, hogy ezeknek 
alapján construálhassa rendszerét. E czél búi 
személyesen tanulmányozta a párisi világ, .1 
vindsori országos és a berlini mentő s tűz­
oltói kiállításokat és az ott legjobbaknak 
ítélt találmányokat nálunk meghonosította; 
saját maga részéről pedig két javítás sza­
badalmazásáért folyamodott: ezek között 

valóságos hiányt pótló uj dugaty- 
Tvúja. melv az eddigi összes ö.smert rend­
szereket, messze túl fölülmúlja, különösen 
faluk számára. In 1 a fecskendőkkel! bánás-

kiképezve. Minden mutatvány szerű torná- 
zást mellőzve a test fejlődésére előnyös 
nemes tornaügyet meglendítette és kifej­
lesztette. vallja magáénak.

Azóta két évtiz zajlott le és hazánk szá- 
vidéki városában alakultak a tornát, amos

ápoló szövetkezetek. Budapest, Kolozsvár,
Kassa, Pozsony, Eperjes, Nagy-Bánya, Sza­
badka, Szeged, Miskolcz, Szolnok, Bonyhád,
Székely-Udvarhely, Brassó, Zsolna, Jász­
berény és mások űzik a tornát, állandó tor- mesterség nyújtotta eszközök önmagáktól bites, 
nacsarnokkal és tornaünnepélyekkel rendel- kínálkoznak. Var, egészséges levegő, van 
keznek. Nemes és polgár, öreg és ifjú ott közelben ajálkozó viz, van erdőség, van sík 
sürög a cseren vagy homokon, hogy a test föld és megvan a minden akadalyt feldonto csekély töredéke bir magyar névvel: b, 
ápolásában megóvja a szellem erejét, üde- akarat. köztük itt-ott találkozik ilyen, az légtől,1

ségét és élénkségét.

bo
torság mindenkit, a ki az ipart műveli, ér 

Epen Becskereken a hol a természet és /.elmeiben nagyon sért: az lenézés, kiseb
itt nálunk. van

Elég, ha előveszszük a budapesti gyái 
sok névsorát: ott látjuk az iparosuk mily

’O
mód sok kívánni valót hagy nagy hiányt 
pótol: mert ha évekig is gondtalanul áll 
ezen dugatvtyú. mindig légmentesen fog 
működni: de csakis ily utánjárással, ily 
költség nem kíméléssel

Az igaz a költség a bökkenő 1 De itt az esetben vagy legújabban magyarosított név. 
Szükségét érzi a kor. hogy a tulcivilizá- áldozat oly kevés, hogy azt a jó szándék vagy pedig a legszegényebb csizmadia, eset 

lódás, a szellemi megterhelést a test fej- önként teremti meg. Csupán a kezdet eredjet ieg kovács műhelyt nevezi magáénak. A 
lesztésével egyensúlyozza. Belátja, hogy e útnak és a kimutatott siker után a kedv vagyonosabb iparosok többnyire idegenek 

test kiképzése ütheti ismét is megjö: a létesített dolgot fejlődésében el kik csak ideig-óráig nevezik 
helyre nem hanyagolni. A kezdethez mondom oly

Nem utalok ezzel a torna általános ápo- kevés szükséges és e kevés is maga az 
lására az egész continensen. Németország, eltökélt szándék. Egy kivonulás a sik mezőre,
Svájcz, Olaszhon, Franczia-, Angol-és Svéd- egy közös kirándulás az erdőbe, könnyű

sznkgépészmér- 
•«íélvév.-i lehetett ‘ezen eredményeket

es
nők
elérni. Eddig ezen életbevágó szakmával leg­
inkább csak harangöntök foglalkoztak, hogy 
ezek nem bírták a külföldi versenyt le-

ez országot 
második hónuknak, de bizonyára nem ősz 
toznak annak örömében és bánatában Mi

nervozus kort a

gvözi.i az természetes. Ennek tulajdonítható, 
hogy ha Magyarországon 
jó fecskendőt kívánt vásárolni, hát Bécsbe, 
Brünnbe, vagy Prágába folyamodott, ha a 
Noel szivattyú költségeit sajnálta. I. részben 

-tatisztika igen szomorú adatokat tüntet 
fél, a hazánkban működő fecskendők felénél 
több külföldi, többnyire rósz cseh és morva

valaki biztosanhelvt pár forintot szerzett e tereli, 
beive az aristovrata magyar szellem ellen.

országban ez ügy már eléri azt a magas- tricot és tornacipővel látva el és megkez viszi magával munkájának eredményér, reg,
latot, a melylyel bírt a görögöknél két év- -födhetik minden tornázás, alapja a sik, a hazájába
ezred előtt, vagy a közép korban a lovag- szabad tornázás, laptázás, ugrás, futás « | )e hány van ezek között nem végzett
világ e derült idejében. egy pár aesthetikai tagmozdulat, mely e akadémikus, de csak olyan is. ki az ötödik

A tornatéren nyert cserkoszoru ép oly mellett az egészséget is istápolja. középiskolát elvégezte? Mit varhatunk, mit
---------------------- —.... ..... _ A többi magától jő. Ha az ügy a város remélhetünk ezen osztálytól? Nem látják gyártmány.

ez ideális életpályát, hogy elzárkózva a zajos határin belül általános lesz, egy két év meg át irányadó köreink, hogy itt a 12 dik Most azonban mar segítve van e ajon es 
világ tekintete előtt, minden más gondtól múlva felállhat egy tornacsarnok is Ez volt lueiyben segítem kell e veszélyes bajon? bármit mondjanak is a megnyert ugjumve^
menten, élete nemes czélját megvalósíthassa, e században a genesise minden tornazásuak Nem gondoskodnak eszközökről, melyek zett szakértők — meg ha a tuzo 01 mez e
tanítványainak forró szeretet, örök tiszteletet Ez egyszerű bázison emelkedett fel lendü által az iparos osztály tekintélyének emelése rejtőztek is hogy ma mar nem e ’u - 
és fiúi ragaszkodását magának kiérdemelje, lettel a svájezi, a német és sok magyar által az ott fejlődő szellemi és anyagi erők földre vándorolnunk jó tecs ern o- vegeit,
— Tanítványainak szeretete kiséri el öt tornahely. A század elején egyes német ott tartassanak és a többi osztályokból sőt bizton remélhetjük. íogy a u o t is
sírjáig, de még azon túl is. faluk, városok közhelyein, ligeteiben igy újabbak oda édesget tessenek ? ott íog vásárolni, ha a egto e etese eos-

Sohasem fogom elfelejteni, midőn sokszor készült útnak a mai nagyszabású tornázás, Nem küldenek nagyobb számú tehetséges kendőt kívánja huni. Ebben a áros ui a
egész órák alatt tantárgyunk keretén kívül mert nem a tornacsarnok létesíti a torna- fiatalokat külföldre ki képezte tés végett, hogy lehető minimumra van leszorítva, a sze ep­
álló fontos társadalmi kérdésekre a legna- zást, hanem ennek eredménye az épület. onnét ne csak tudományt, de főleg új szel ház pedig oly egyszerű, nogy azt a leg-
gyobb szívélyességgel adott felvilágosítást, E pár szó talán visszhangra talál itt-ott lemet és iparos önérzetet hozzanak maguk egyszeritbb talusi ember is két peicz alatt
ilyenkor a kérdésben forgó tárgy felett min- és a torna-szövetkezet meglétesülhet csupán kai, mellyel sikeresen küzdhessenek a fent telbontja es ismét hetei.éti, ha szennyes
denki egyéni véleményét nyilváníthatta, mert azon ideális őzéiből, hogy üde testet nevel ecsetelt előítéletek ellen; mert az itteni víznek használata áltál esetleg valami baja

Ö úgy tekintette tanítványait, mint szívesen jen az üde lélek. A praktikus megvalósulás légkörben nevekedett egyének között, csak
látott vendégeit. Mintha most is magam előtt i már a jó akaraté. ritkán találkozik valaki, ki ezen lenézett,
látnám a derék tanárt, midőn bennünket Dr. Morvay Győző, hálátlan feladatra vállalkozzék; ki pénzt és

magasabb értelmi fejlettséget hozzon e térre, 
hogy ott vagyonával és nevével emelje az 
ipar tekintélyét, mely a müveit külföldön

z.ricm

a s

történt volna.
Bámulatos annak szerkezeti egyszerűsége. 

A gyár két tűzoltó-parancsnok szakvezetése 
alatt all, melyből a fecskendő csak a leg 
szigorúbb kísérletezés után adatik ki a ve­
vőnek.

Ara pedig a normális általános magyar 
csavarral ellátva körülbelül 200 írttal ul-

gyengéd mosolylyal üdvözölve osztályunkba 
nyit. Oh sok — sok szépet mondhatnék
felőle, de úgy hiszem, eleget mondok azzal, Néhány ÍQBZ SZÓ iparunkról,
hogy tanulótársaim között egy sem találkozik, A párisi kiállítás szintén igazolja, hogy a
kit a nemeskeblü tanár elhunyta könyezésre világ ipara legutóbbi éveinkben ismét óriási említett okoknál fogva még mindig nélku
nem indítana. , haladást tett. Az emberi elme szolgájává lözi azon állást a társadalomban, mely nél-

És most búcsút veszek a sirhanttól, hol bilincselte a természet leghatalmasabb, leg- kül onnét inkább szöknek a kik tehetik,
egy ritka jellem alussza az igazak zavar- féktelenebb, legrontóbb elemeit s azok segé- hogysem oda vonzódnának az előkelő
tálán álmát. — A márvány, mely porainak lyével értékesíteni bírja még a leghaszon- tályok.
nyugvóhelyét jelzi, letördeit kis darabja a talanabbnak tekintett anyagokat is. melyek
kegyelet nagy márványának, melyre örökk^ dúsgazdagokká bűvölik azon nemzeteket, de ezek olyan ritkák, mint a fehér hollók
fényes betűkkel fel vagyon Írva, hogy ö a melyek ezen eszközöket czéljaik elérésére úgy Andrássy Manó gróf foglalkozik ipar- jótékonyan hat a verseny, különösen ha azt
jóknak legjobbikái közé tartozott. — És igy használni tudják. vállalataival, de amint hallatszik, az elért a műveltség bizonyos fokán álló egyen er-
hadd élvezze ünnepelt szelleme, hogy tanít- Nehéz az átalakulás; de e nélkül el kell sikerrel megelégedve, máris elakarja adni vénvesiti. A 10 évi részletfizetési lutelked-
ványai lelkében tovább él, és nevének em- a magyarnak vesznie, — még pedig nagy vasbányáit és kohóit egy idegen társaság- vezméuy pedig, mel} ben
lékezete virágzik és virágozni fog mint a ellenségeink gúnykaczaja között. Dicstelenül, nak, sőt állítólag már meg is van a szer ségü ezég évek óta részesíti vevői*.

erőszakos halállal, hanem sorvadás zödés. nyűvé teszi a beszerzést; mert mar a tevs-
Ilelyesebben cselekszik Tarnóezy Gusztáv, kendő ára bőven kikerül azon kedve; menyből, 

ki gazdasági gyárát előbb gépgyárrá és leg- melyben a biztosító társulatok részesítik
községeket, melyek fecskendőkkel el

szorul — de mely nálunkerre nem

esőbb, mint az eddigi árak voltak. Lehetet­
len tehát, hogy a többi gyárak is föntarv 
hassák eddigi jogosulatlanul magas áraikat, 
melyekből aztán, a magyar szójárás szerint 
— jutott is maradt is.

Már ez egymagában mutatja, hogy mily

osz-

Látunk ugyan újabban egyes kivételeket,

kozkedvelt-ezen
könv

tavasz fris gyermeke.
Most, miután már régen az anyafóld ta- okozta végelgyengülésben. Ugyanazon dob,

karó rögeit koporsójára hánytuk, nagyszerű mely csatákban hős tettekre ielkesité a
jellemének emlékezetét még egyszer meg- haldokló vitézt, adja a jelt földbirtokos cu- újabban tűzi fecskendő gyárrá fejlesztette azon
újítván, vég „Isten hozzád“-ot mondunk az riájának elhagyására, melyet idegenek fog- és rövid idő alatt már is annyira vitte, hogy vannak látva,
örökké távozottnak. — Nyugodjék békében! lalnak el nem aczél, de papír fegyve- amint egy folyó hóban tartott kísérletnél

nem

Már ez az egy példa is elégg ■ igazolja.
személyesen meggyőződtem, fecskendői nem- hogy mivé fejlődhetnék a magya ipar. ha 

Újabban ugyan divattá lett az iparról be- csak elérték az eddigi gyárakban készültek más téren is akadnának, kik ha.-011 ló mi- 
Funk Sámuel, stud. phil. seélni és írni. Az iparra buzdítani a sze- minőségét, hanem azokat felül is múlták, igy veltség mellett, azzal nem resteiiiéuek fog

génj embereket. De azért mégis csak némi azok, melyeknek kísérlete mellett jelen vol- lalkozni.

Nagy-Becskerek, 1889 szept. hóban. rekkel.
Tanulótársaim nevében:
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Nem, tisztelt olvasóim.... 87 nem fogunk Armin 1 frt, \ árkonyi Béla 50, Zödi György jaiban, mert inig egyrészt a váltóláz oly 2. mely rokonok és sógorok nyerhetnek
nagy ipart fejleszteni; így az iparral csak 50 kr., Bonnaz Sándor püspök temetésére naSJ mérvben és makacssággal lépett fel, a az egybekeléshez dispensatiót?
azok fognak foglalkozni, kik másként nem induló n.-becskereki küldöttség 14 frt — “ilyenben már évek óta nem fordult elő, 3. mely rokonok és sógorok kelhetnek
tudnak megélni. Ipar nélkül pedig magyar Fogadják a nagylelkű adakozók legmélyebb t0Vfbbf..,a meleg évszakban úgyis minden egybe dispensatió nélkül is?

▼agyonossag nem lesz: a mai haladásnak koszönetünket és hálánkat! — Török-Becse, belhurut
alapja pedig a vagyonosság — e nélkül el­
marad

A görög keletieknél természetesen az 
nem csak feltűnő nagyobb számmal hét izig való számításokat követem.

1^89 aug. 12. A parancsnokság nevében: lépett fel mint más kór, hanem a jelentés részben is újra minden tételt ábrákkal illusz-
a jó igazságszolgáltatás, a jó köz- Krecskay Imre, pénztárnok helyettes. Cica- hónapban 20 áldozatot is követeit, másrészt trálván különös súlyt helyezek a dispensa

igazgatás, a jó közoktatás stb. stb., mert az tricis István, segédtiszt. Bizek Ármin, kar- Pedig. a vörheny járványos fellépése a jelen- tiók kérésének módozataira,
mind csak sok pénzen szerezhető meg. narancsok * tes hónapban, mely nem oly annyira túl- Végül a vegyes házasok rokonsági és só-

•p - a. - ■ • i 1] i •• i V " nyomó számban, mindinkább igen súlyos gorsági összeköttetéséről és a büntetö-tör-
ay 1Pa™8 lieppe e ennun *, * Dijtekézés. Pancsován a „Wiedmann“- tünetekkel és következményekkel lép fel. vénykönyvnek tárgyra vonatkozó szabvá-

vagy össze fognak felettünk csapni a pol- nyári helyiségben szeptember hó elsején u£>7 hogy a jelentés hónapban vörheny kö- nyairól beszélek,
gárosodás hullámai. Itt más választás nincs, dijtekézés rendeztetett. mely alkalommal 8 dij vetkeztében megbetegüitek eddig már 30“ „
El tehát az előítéletekkel — becsüljük mi -n í , ■ i- i 1 j - meghalt. — Nagy-Becskerek, 1-889 szept. 4. részletesen ki is fejt minden e tárgyra tar-is iparosainkat ,u-v amint ezt a müveit 7 í , , A* L, dlJat 12 Dr. Haidegger Lajos, vár. főorvos. tozó kérdést. Oda törekedtem. hogv'lussnos
“vnLtiak tessik is’ feUMni L” L ° '*'** *b*“«h Gá->" ■'sabiró, -Tartó, gy ó g v , i k e r. Fijda........ segédkönyv legyen » „,-i minden' vellásfe-

. . . •* n ^ ’ a 2-at (20 frankos arany) szintén ló bábbal nál a derék, testrészek és a forgó köszvényes lekezetünk lelkésze, vs egyszersmind a vi-
muit ia a asuuknak egyedüli hathatós esz- Horváth Zsigmond t. szolgabiró, a 3-at (1 bántalmainál a „Moll-féle foanezia borszesz lágiak. a bírák, az ügyvédek kezében. !".
köze- Cr. Pálffy .Jenő. darab 10 frankos arany 1 drb > és 1 drh és só"-val való bedürzsölés kiválóan hasz végre i'ury egész előadásomban, mint ábráim-

1 ezüst forintos) 13 bábbal Maver Adam náltatik" EF ÜV?g ár* f kr* ‘Szétkiildés ^ világosa,gra törekedtem.
, . , a z . — v , naponta utánvétellel Moll A. gv«>gyszerész A 111,1 eiohzetesi ara ! trt. Az el--fizetési

maganzo, a et feg\ arany) Korsos Elemér es_ }, udv. szállító által, Bécs 1.. Tuch pénzeket kérem h- zzám f. évi szeptember 
ügyvédjelölt, az o-et (egy 1 < * frkos arany) lauben 9. — \ idéki gyógyszertárakban és hó 30 ig 11 lebreczen. fii -zkevt-utcza lOiVA

* Személyi hírek. H e r te l e n d y József Fa István ref. lelkész, a 6-at (3 ezüst frtos) anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle beküldeni s en a mi v'-t t. előfizetőimnek I.
főispán ur Ő méltósága f. hó 7-én fürdőről Páddá Frigyes gyógyszerész, a 7-et 2 ezüst készítmény kérendő az ö gyári jelvényével november lu. utáni nap- kb.-m bérnientv--
hazatért székhelyére. A karlsbadi és herku- forintos) Kálmán Imre szolgabiró és végül és aláírásával. postán megkn.dendmii.

8-at (egy ezüst forintos) Molnary Ferencz telette! kérve, vagx V
A szerencsésen végződött dijteké- - 1 lebreczen 1889. augusztus 3l.

IRODALOM es MŰVÉSZÉT.

$ t*

Mint látható, miivem valóban felölel s

HIRHARANG.

lesfürdöi kúra rendkívül használt szeretett 
főispánunk egészségének, a ki viruló szín- tanár, 
ben tért haza. — Rónay Jenő királyi zést, mint tudósítónk értesít, kivilágos ki­
tanácsos alispán folyó hó 14-én szabadságra virradtig tartó tánczmulatság követte.

V s i i. y Faj ev. ref. tlienl. tan.
Előfizetési felhívás. ,,A rokonság 

és sógorság ágaixtak és izéinek számítása, 
tekintettel a magyarországi törvényesen be

távozott. * lieg egyszer a heeskereki ufczak.
* Hymen. Csávosi és bobdai Csávosy Me- Több ízben tapasztaltuk, hogy egyes házak 

lanie kisasszonyt, Csávosy Béla országgyü- előtt a járdán vágatják a tüzelőfát. elzárva vett eii!S111' n összes vallásfelekezetek jog 
lesi képviselő, nagybirtokos bájos leányát a közlekedés elől az utat. Felhívjuk e kö- 
f. hó 12-én vezette oltárhoz Hekler Károly rülményre a hatóság figyelmét, mert tud - 
királyi mérnök, a csávosi római katholikus túlikkal ez nincs is megengedve és a járda 
kegyúri imaházban. — Fogadja a fiatal pár nem erre való, hogy ott tűzifát fűrészelj 
e szívből fakadó frigy megkötése alkalmá- nek és hasogassanak, hanem az utezai köz

I eleiös szerkesztő: Lanka <*u*ztax .

viszonyaira-“ ezunii müvemre.
l’apasztalván, li gy úgy az egyházi, mint 

a világi férfiak közül sokan mily kevéssé 
vannak tisztában a rokonság és sógorság 
ágainak, izeinek számításával: tudván más- „TORONTÁL"e-

oldalról azt, hogy mai napig még nincsen 
könyv, mely e kérdést teljes egészében fel­
ölelné s azt kimenteni igyekeznék : elha­
tároztam magam egy ilyen műnek megírá­
sára, mely kellő történeti levezetés s minden 
szükséges idevágó tudnivalónak ábrákkal 
mutogatása után nem egy felekezet, de a 
magyarországi összes bevett és elismert val­
lásfelekezetek. tárgyunk ni tart--zó. egvházi 
és polgári törvényeken alapuló szabályaival 
ismertessen meg bennünket.

Müvem készítésénél minden általam ismert 
és szükségesnek látott magyar, latin, német 
és angol nyelvű forrást felhasználtam;

ból őszinte kivánatainkat; — legyen páros lekedés fentartására. Némelyek nem töröd- 
életük az égtől állandó boldogsággal meg- nek evvel, hanem a rendes kövezett járdáról 
áldva, igaz szeretet lengjen éltük fogytáig ily módon leszorítják a sárba a járó kelőket: 
családi életükön.

1889-ik évi IV-ik negyedére.
>#< M *

hadd lubiczkoljanak ott. Jó volna, ha az ille- Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, 
hogy niegi endeléseiket minél 
megtenni szíveskedjenek. Itogv 
poi itos szétk i i I (léséből i te mi a-k a < 1; í s 
történjék.

Az előfizetési pénzek egyszerit posta- 
ntalváiivnval a „Toronto!" kiadóliivntn 
Iához Fleitz Fér Fái könyv- 
nyom (1 á j á- b a-) ezimzendők.

E 1 ő fi z e f é s i á v a k :
. 6 frt —

o frt —
. 1 frt ŐO kr.

* Heti mulatság. E héten Klein a kávés tékes hatóság nem csak figyelmeztetné 
szórakoztatta a heeskereki publikumot egy egyes házigazdákat, hogy ez nem szabad, 
sangertársasággal. Nagyszámú közönség volt hanem szükség esetén meg is büntetné az 
jelen a kávés helyiségeiben, kik meglehe- illetőket. Ez az egyik. — A másik, a mini 
tősen mulattak az énekesnők nem épen er- meg akarunk emlékezni, az, hogy ifomeb 
kölcsi tárgyú kupiéin, a különféle mókákon, helyeken valóságos uzussá vált, lu-gy 
Úgy látszik, maholnap valóságos múzsaváros összetört üvegeket, cserepeket kidobják nem 
lesz Becskerek, mert oly gyakran fordulnak is az utczaárokba, hanem magára a járdára, 
meg itt a különféle énekes és nem énekes Ez veszélyes főleg este, mikor a híres becs- 
társaságok, mint talán egy vidéki városban kereki lámpák csak alig pislognak, 
sem. Ugv látszik, hogy ennek nem lehet mezítláb jár, de még a czipöben, csizmában 
más oka, minthogy nálunk szeretnek mu- járók is, könnyen megvághatják lábukat, 
látni és van pénzünk bőven. A mi az elsőt Azt hisszük, hogy egy kis eréiy nem ártana 
illeti, az bizonyos, a mi az utóbbit illeti, az ilyen házigazdákkal szemben. Megki- 
arra csak a bugyellárisok felelhetnének. Bár vánja ezt már maga a városi közbiztonság 
csak tele lenne mindig mindenhol mindenkié, is. — Ajánljuk e tényeket a városkapitány 
En nem bánnám. Azt hiszem, más is igy figyelmébe, 
van evvel a kívánsággal.

arra az
:ip
1 tv

az
kő(->

so-s a k i Egész évre .
Fél évre .
Negyed évre

A ..Torontal" kiadóhivatala.

kát kérdezősködtem tárgyamat illetőleg le- 
vélileg az egyes felekezetek nagyobb gócz 
pontjain, s igy igyekeztem munkámat lehető 
széles alapra fektetni. Kezeskedjék erről a 
következő tartalomjegyzék:

Első rész. Alapvető ismeretek. Szólok e 
részben a rokonság, közös törzs, rokonsági 
ágak és izek. családfák, a sógorság fogal­
máról : ismertetem a rokonsági és sógorsági 
viszonyt jelző magyar szavakat: beszélek a 
rokonságról és sógorságról, mint házassági 
akadályról; előadom a rokonsági és sógor­
sági tiltott fokozatok fejlődésének történetét, 
tekintettel a mózesi törvényre, a római jog

VÁSUTUGYEK.
* Nem titok többé a nők életkora. (Szab. osztr.-magyar államvasut-társaság. 

A szab. osztr.-magyar államvasut-társaság 
vonalain augusztus hó l ével életbeléptéiét; 
uj menetárakat illetőleg a közönség köré-ben 
elterjedt többrendbeli tévedések elosztása 
czéljából figyelmeztetik a közönség. F g\ a 
menetdijak Budapest és Becs között M.-ir- 
cheggen át, továbbá Budapest és Szeged 

szabályaira, a Keresztyénkori császárok tör- között Kecskeméten át teljesen egyenlők 
vényeire, rendeletéire, a római katli. kánon- m. kir. államvasutak zónadijszabása szerinti 
jog törvényeire, rendeletéire, a zsinatok ha- menetáraival és hogy valamennyi mén,-tje

gyek árai általában megfelelően mérsékel­
teitek.

* Alakulandó ónk. tűzoltó-egyletek Küzdy Árpád és Molnár Gyula erdészaka- 
figyelmébe. Alap- és szolgálati szabályza- démusoknak lapunk múlt számában közölt 
tokkal, az országos tűzoltói kongresszuson levelére a következőket válaszolhatom. Az 
nyert tapasztalatok alapján, valamint az or- általuk említett harmadik módszer, hogy a 
szágos és több megyei szövetkezettel való leghelyesebb, azt én levelük vétele előtt is 
összeköttetésből kifolyólag, az önk. tűzoltó- ép ugv tudtam, mint ők, de tudtam azt is, 
egyletek szervezésének minden ágára nézve hogy a többi módszerekhez képest ez a ke- 
felvilágositással avagy szakkönyvvel is szol- vésbbé olcsó; s ha valaki komolyan érdek 
gál díjtalanul — a stefansföldi önk. tüzoltó- 
testiilet.

lödik valamelyik nő, pl. imádottja életkora 
iránt s komoly szándékot táplál az iránt,

tározataira, egészen a római katli. egyház­
nak a IV. lateráni zsinatban elért végmeg­
állapodásáig, — tekintettel leven a lelki

Az uj menetárak a következők éspedig: 
F u tárvonat:

I. OSZt. II. OSZt. III. liszt.
9.60 7.80
8.411 6.9"
8.40 6.60

* Az iskolai előadások városunkban az me= *s f°§.ja tenni az ajánlott eljárást,
t. i. be fogja szerezni az anyakönyvi kivo­
natot abban az esetben, ha a nöcske kissé

szept. 16-án, hétfőn veszik kezdetüket. A 
vörheny betegség nem csak szünöben van, 
de tényleg már nem is fordult elő e nemű

rokonság, az utánzóit vagy polgárjogi
kunság, az utánzóit sógorság szabályaira, Budapest—Bécs

Pozsony

ro-
4 s" 
4.20vénecske. De nem mindenki e ezélból ki- valainint az egyházi atyák idevonatkozó - Szeged 

-—Temesvár FI.90 10.20
vánja tudni, sőt gyakorta csak merő k i-betegedési eset az utóbbi napokban. Hanem 

azért jó lesz a sz
nézeteire is.

Második rész. A rokonsági és sógorsági 
izek számítása. E részben mindenütt abrák-

ükséges óvrendszabályokat váncsiságból, és erre a czélra ajánlatos
lapunk 33. számában közölt eljárás, a mi S z e in é i v v o n a t: 

8- —
még megtartani, mert elhanyagolása esetén, 
ha mégis fordulna elő néhol vörheny beteg- mindenesetre egyszerűbb és nem oly hosz- 
ség, könnyen megint elharapózhatnék. Kü- szadalmas, mint a Gösz ur által ajánlott 
lönösen a szülök figyelmébe ajánljuk és módszer. Hogy ezen módszer sem teljesen 
magának az illetékes hatóságnak is, hogy tökéletes, azt beismerem, de legalább meg­

közelítő. — Ama bizonyos mathematikus.

Budapest—Bécs i)
—Pozsony 
—Szeged 
—Temesvár 1F4"

.3" 
3.5« i 
5.7"

kai illusztrálva kimutatom a rokonsági ágak 
és izek római jog és kánonjog szerinti szá 
mitását; ugyancsak ábrákkal illusztrálom az

i.—
< .

s

első részben ismertetett rokonsági és sógor­
sági viszonyt jelző magyar szavakat : fejte- 

* Uj mosó és tisztító intézet nyílt meg getem a mostohaszülők és mostohagyerme- 
* Kimutatás a török becsei önk. tűzoltó- városunkban a kigyó-utezában 25. sz. alatt kék és mostohatestvérek közötti viszonyt: 

egylet által 1889 augusztus 12-én megtartott Breuer Mór ezég alatt. Ilyen sem volt még elötiintetem a többszörös rokonság, valamint 
tánczvigalom alkalmával befolyt feliiltizeté- Becskereken ; kiváncsiak vagyunk rá. hogy az együttes rokonság és sógorság eseteit, a 
sekröl: Bizek Armin 3 frt, Breitner József tud-e majd existálni, mert ilyen kisebb vi- 
2 frt, Böhm Ferencz 50, id. Bizony Fér. déki városban rendesen otthon mosatnak, harmadrendű sógorságot, — majd a rokon- 
50, ifj. Bizony Ferencz 50 kr., id. Dekker vagy a megszokott mosónéval dolgoztatnak, sági és sógorsági nevek szerint teljes tér 
Sándor 1, Gottescha Lajos 1, Gavrilovits Ezeket most veszély fenyegeti e ezég ré- jedelemben összegezem a rokonsági és só- 
Bogdán 1 frt, Garai Izsó 50 kr., Joanovits széröl. g°rsági ágak és az izek ötödizig való szá-
Veliszláv 50^ kr, Kiss Vidor 1 forint, Dr. * Hivatalos jelentés f. évi augusztus mitását.
Kaczander Armin I frt, Köller Rezső 50, hóban észlelt közegészségügyi viszonyokról.
Károlyi Miklós 50, Kreuczperger Lajos 50, — Városunk lakosságának száma körülbelül j°§i viszonyok a házassági tiltott fokozatok
Kropf Ödön 20, Loga Szilárd 50 kr, Müller 20.000. — Az összes elhaltak száma 86 a tekintetében. E részben kellő történeti be- 
Lajos 3 frt, Magner József 10 kr., Ortel következő halálokokkal : Ragályos és járvá- 
József 1, Popovits P.-ija 1, Petrovits Józa nyos betegségek: Vörhenv 25, hasihagymáz bevett és elismert vallásfelekezet rokonsági

1 A járványragályzó kórok közül járványos ®s sógorsági tilalmainak rövid feltüntetése
után sorban előveszem:

gondjuk legyen a szükséges óvrendszabályok 
megtartására. NYILTTER.

Az e rovat alatt közlöttért nem vállal felei''ssége* a szeik.

Az egyet, orvostudományok tudora

dr. Kovács I.görög-keleti egyházban ismert másod- és

nd- és gyermek-gyógyász, gégész,
rendel 2

lakása ideiglenesen;
Főutcza Fmiml-féie

i

Harmadik rész. Magyarországi egyház­

minden, hazánkban törvényesen 5- ZC ÖL © ^ ^ "le­vezetés s

1 írt, Perisics Zoltán 50 kr., Pulav Román 
5<> kr., Rohonczy Gida 5 forint, Rankovits jellegű volt vörheny. Egyéb betegség: Vele- 
István 1 trt 5«) kr., Rehák Béla 5«>, Ranko 
yits Miso 50, Rozenberg Adolf nü. Rónai

349. szám b. v. 1889.
született gyengeség 7, ránggörcs 5, tüdölob a) e* eT' reformátusok és az ágost hitv Lázity szül. Duin-Jelena aracsi lakosi,e
1, tüdölégdag 1, tüdőgümökór 3, ,zervi5zi,. ^ “* .‘,ak"a

.... , ’ . ° 6 8 ’ b) a romai katnolikusok. mai napon megtartott árverés sikert nem
ülon l" kr., Steingaszner Kálmán o frt, baj 2, bélhurut 20, hashártyalob 1, heveny- c) a görög-keletiek, eredményezvén, közhírré tétetik, hogy lovak.

Schvarcz Lajos 3 frt, Sebestyén Pál 2 fit, veselob 1, aggkór, hörghurut 2, görvélykór d) a görög-katholikusok, kocűk és lószerszám f. é. szeptember hó
Staits György 50, Szavits Gerö 50. Sátor 3. agyburoklob 3 stb. —Születés augusztus el az lzraeliták felekezeteit s részle- 26-án d. u. 2 órakor az aracsi községh.iz- 
Ignácz 50, Simonyi István 20 kr , Tallinn hóban 72 jelentetett be. — Az egészségügyi ,t6S bevezetés után mindeniknél kimutatom, nál biródag el fognak adatni.
Emil 1 frt 5" k-v Ta,nl, . * , -n t • , , , ,, , .® li0gy azon egyházban kelt Török-Becsén, 1889. szeptember hó

1 rt kr > 1 orok Antal oO, Torna- viszonyok k- dvezotlenebbek mint az előbb. L mely rokonoknak és sógoroknak nem 2-án. — Rankovits István, kir. bir. vé-
mezka József 20, L rbán Péter 50 kr., Wälder hónapokban #• a múlt év megfelelő hónap- lehet semmi föltétel alatt sem egybekelniök ? . rehajtó.
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-bérbeadási hirdetmény.RorcsnaMagánesti tanfolyam
A pádéi közbirtokosság ezennel közhírré teszi, hogy a pádéi nagy-korcmáépület a 

, „ hozzátartozó mellékhelyiségekkel az 1890. ev január hava Hol bezárólag 1892. ev. de-

t0T kereskedelmi ismeretekben,
következő tantervvel: ságl A^ívLSiÍeTtéte'lek Grób János közbirtokosság! titkárnál a szokott hivatalos órák

a

Megnyitás: 1889. évi október 1-én a
Egyszerű és kettős könyvvitel. Annak theo- 

riája és gyakorlati kidolgozása egy-egy havi, bank-, áru-,

szállítmányi- és bizományi üzletnek. .
2. Kereskedelmi számtan. Érmek, értékpapírok, 

jel váltók kiszámítása. Kamat-számitás. Áru-számitás.

3. Kereskedelmi levelezes. Bank-, áru-, szállít­

mány- és üzleti levelek.
4. Váltóisme és váltó-jog.

A tanfolyam tartama 6 hó, 1889 október 1 - töl 1890 

márczius 31-ig*, hetenkint 3 estén 2-2 ói a.

Tiszteletdij havonként 10 frt

alatt megtudhatók.
Magyar-Padé, 1889 szeptember 12-én.1.

Heiner Dávid,
közb. igazgató.

Tény ész s husmarhaeladás.
Méltóság gróf Csekonics Endre ur torontálmegyei zsombolyai uradalmában tiszta 

magyar fajú gulyabeli feles számú 40 darab 4 éves felfolyatott - es 46 drb 3 éve. fel 
nem folyatott üsző, továbbá kiselej tetett 61 darab lekötött hízó- es 24 drb legelő-tehén,

1889. évi szeptember hó 25-én, d. u. 2 órakor
a Puszta Bozitói majorban nyilvános árverésen eladatik.

Venni szándékozók részére elöleges bejelentésre a zsombolyai vasúti állomástól 
kocsik fognak rendelkezésre állani. (305- 1.1)

Urad. igazgatóság.ut 435 22. 3—5d u.Bejelentések alulírott lakásán Mellenczei-

Nagy-Becskereken, 1889 augusztus havában. rsor—rwr*FReich Henrik, *
az Osztrák-magyar bank nagy-becskereki y” 

fiókintézetének főnökhelyettese. n

HHÜM sHÖM(271—3.3) ha minden dobozon a gyarjegy, 
és MOLL A. sok szóró-Csak akkor valódi HH Sf> Tavaszi 

M gyógyítás

y CCS"* Nyári 
f* gyógyítás

ST«r Őszi 
% gyógyítás
H rf Teli

egy sas

silóit czége latható. r8
Gvurs gvógvhatás makacs gyomor- és altestbajok. gyomor- <|l 

görcs, nyálk. gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vértolulás, kJ 
aranyér es a legküiönf.-iebb női betegségeknél. Egy eredeti dobjz ^ 
használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország 
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs. Stadt, Tuch- fii

lauben 9. L™

Fairbanks-mérlegek. I:
\z egész világon a legtökéletesebbnek elismer

mérleg-szerkezetek.
Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, ^ rendiül

összes világkiálll-

H
íi

v——— minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
___ -A szabadalmazott 

érzékenyek s tolósuíylya! vannak eiiatva.
Tartósság, pontosság és könnyű kezelesuknel fogva az 

tásokon első dijat nvert legkitűnőbb mérlegek.
A juiánvos arakban — melyek sulyokkal 

nem magasabbak .a hitelesítés, csomagolás es vas- 
feladás költségei bér,foglaltatnak. Gazdasági

L
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem

küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben. jTjd

L lő foglal k ozas, .urnái az ön Moll -tele Seidlitzporai igen jó 
hatást gvakorolnak: ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szive- ■ 

„Isten lizesse meg"-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és h J
Tisztelettel r, f*

HEvszámított tizedes mérlegek árainál . --í
—

jBf
utri va.o
szekér- es /?ak mérlegeink, valamint marha meri estink 
a le^s, :it — eruezetek. — Gyártásunk
állami felügyelet alatt áll.

Íves
töt könnyűvé teszik.iilp NÍI* as Stelnko P. J., lelkész Honnetsehlag-ban.Czim:Osztr.-iiiagy.Fairbanks-társaság 

mérleg- es gépgyára John Block vezér- 
igazgató. Budapest. Ándrassy-ut 12.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgai a központi iroda. — Gvar: Újpest k Megver.

m ■ i
>>. JSB*»-®- --- HesH 8

: ti||l ‘EEÉiM H

1cK n
rás►>'

6 Groszmann Zsigmond
ha minden üveg MOLE A. véd- 
jí.^vét és aláírását viseli.Csak akkor valódiMhé Legjobb Hi«r

M tiBedörys,ülésül sikeres használat köszvény, csuz, mindennemű 
testfájdalmak es bénulásnál: borogatás alakjában m.nden serelem 
es sebnél, daganatok, gvuladasoknal. Belsőleg v-zzel vegyítve hír- 
teleti rosszul lét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár es anyagkeres­
kedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs. Stadt, Tuch- U
lauben 9. J'i

küldetik. Pt

r
^ oki. mérnöknek n f
y rcn;Lszaki iiodájáToan ^ \

*' IXasy-Beeskerekeii M ^

Jjj belvizlvcsapolási, földmérési, (ogosllásl, nemkülönben a ^ .... .

munkák utólagos ,H, jlj mßgüUleSl
(l07 2626]Wy betegségek 

(1 A A ellen. ,» q
B B Kapható Nagy-Becskervken : Menczer Lipót, Kellner József és Kovács

Äz évi el’száTlitás 2.000,000 palaczk.iS e

szer íi

kwr köszvény 
J im~ csúz

H

u
és minden Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs.
Kitűnő Moll-féle franezia borszesz és sója vidékemen nagy- 

szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség 
segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel JV

Hornof, lelkész Micholup-ban. 11

Sándor gyógysi. uraknál.

nem
Hr.sHj nia^as<‘|Htészet körébe tartozó bárminemű 
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állandó (íix) fizetéssel
alkalmazunk minden állású egyént, ki sors­
jegyeknek részletfizetésre való eladásával 
törvényes részletivek alapján foglalkozni

óhajt. (307 — 3.1)
Budapesti Előlegezést-. Bank- és Váltó-Intézet 

Königsbaum és Hatschek Budapest, Károly-körut ld.
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Nyomatott a kiadó Pleitz Ferencz Pálnál Nagy-Becakereken.
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